

ஊடக வெளியீடு / ஊடக சந்திப்பு

தலைப்பு

75^{ஆம்} ஆண்டு நிறைவு விழா - சமூக மருத்துவத் துறை, மருத்துவபீடம், கொழும்பு பல்கலைக்கழகம்

தலைப்பு / நிகழ்வின் அறிமுகம்

கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்தின் மருத்துவ பீடத்தின் சமூக மருத்துவத் துறையானது இவ் வருடம் தனது 75^{ஆம்} ஆண்டு நிறைவைக் கொண்டாடுகின்றது என்பதை கௌரவத்துடனும் பெருமையுடனும் தெரிவித்துக்கொள்கின்றோம்.

கருப்பொருள்

75 வருட மரபு: சுகாதாரம் மற்றும் நல்வாழ்வை மேம்படுத்துதல்

பிரதான உள்ளடக்கம்

இத்துறையானது 1949 ஆம் ஆண்டு நிறுவப்பட்டதில் இருந்து கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்தின் மருத்துவ பீடம் மற்றும் இலங்கை சுகாதாரத் துறையின் அபிவிருத்திக்கு பாரியளவிலான பங்களிப்பை வழங்கியுள்ளது. இது நம் நாட்டில் உள்ள அனைத்து மருத்துவத் துறைகளிலும் முக்கிய பங்களிப்பை வழங்கும் மையமாக அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளது. கடந்த தசாப்த காலத்தில் இத் துறையானது சேவைகள், பயிற்சி மற்றும் ஆராய்ச்சி தொடர்பான பரந்த அளவிலான நடவடிக்கைகளின் மூலம் சமூக மருத்துவத்தின் ஒழுக்கத்தை மேம்படுத்துவதற்கு முக்கிய பங்களிப்புகளை செய்துள்ளது. மக்களின் ஆரோக்கியம் மற்றும் நல்வாழ்வைப் பாதுகாப்பதற்கும் மேம்படுத்துவதற்கும் பொது சுகாதாரத்தில் திறமையான மருத்துவர்களைப் பயிற்றுவிப்பதற்கு இத் துறையின் பொறுப்பாகும். பிற்கோட்டே சுகாதார வைத்திய அதிகாரி பகுதியில் இருந்து வழங்கப்படும் சேவைகள் மூலம் நமது தேசத்தின் சுகாதார மற்றும் சுகாதார தரத்தை உயர்த்துவதற்கு இத்துறையானது மகத்தான முறையில் பங்களிப்பு செய்துள்ளது. இத்துறையானது பல ஆண்டுகளாக அதன் வெளிக்களப் பயிற்சிகளில் பல புதிய நடைமுறைகளை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது, அவற்றில் சில இப்போது தேசிய அளவில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. சுகாதார வைத்திய அதிகாரி மட்டத்தில் மாதாந்த மாநாடு, சுவா திவி பிடிச, முதியோர் சிகிச்சை நிலையம் மற்றும் தொழில்சார் சுகாதார சிகிச்சை நிலையம் என்பன அவற்றில் சில எடுத்துக்காட்டுகளாகும். இது தொழில்சார் சுகாதாரம் மற்றும் பொதுசுகாதார நடவடிக்கைகள் 1980 களில் ஆரம்பிக்கப்பட்டது. இது ஒக்டோபர் 2012 இல் தொழில்சார் ஆரோக்கியத்தில் பயிற்சி மற்றும் ஆராய்ச்சிக்கான உலக சுகாதார திணைக்களத்தின் ஒத்துழைப்பு மையமாக நியமிக்கப்பட்டது. இத்துறையின் சுகாதார அமைப்புகள் ஆராய்ச்சிப் பிரிவு, இலங்கையின் சுகாதாரத் துறையில் முக்கிய கொள்கை முடிவுகளைத் தெரிவிப்பதற்கான ஆதாரங்களை உருவாக்கியுள்ளது.

நடைபெறவுள்ள நிகழ்வுகள்

1. 75^{ஆம்} ஆண்டு நிறைவு விழா

இந் நிகழ்வானது 2024 ஆம் ஆண்டு மார்கழி மாதம் 3 ஆம் திகதி மதியம் 1 மணி முதல் மாலை 5 மணி வரை மருத்துவ பீடத்தின் பிரதான கேட்போர் கூடத்தில் நடைபெற உள்ளது. இதில் ஏறத்தாழ 300 பங்கேற்பாளர்கள் பங்குபற்ற உள்ளனர்.

2. 75^{ஆம்} ஆண்டு நினைவு பரிசுகளை வெளியிடுதல்

இந் நிகழ்வின் போது 75^{ஆம்} ஆண்டு நினைவு பரிசு மற்றும் சமூக மருத்துவத் துறையினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஆராய்ச்சி வெளியீடுகளும் பிற ஆவணங்களின் தொகுப்பும் வெளியிடப்படும்.

3. பொது விழிப்புணர்வு பிரச்சாரம்

அனைத்து முன்னணி சமூக ஊடக தளங்களிலும் பதிவேற்றல் மூலமாக பொதுமக்களுக்கு விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தப்படும். சமூக மருத்துவத் துறையின் முக்கியத்துவம் மற்றும் நாட்டின் சுகாதார அமைப்பில் அதன் பங்களிப்பை வெளிப்படுத்தும் வகையில் விசேட காணொளி ஒன்று தயாரிக்கப்படும். தற்போதைய பொது சுகாதார பிரச்சினைகள் குறித்து மாதந்தோறும் இணையத்தின் ஊடாக கருத்தரங்கு தொடர் நடாத்தப்படும்.

4. புகைப்படம் / ஓவியக் கண்காட்சி வெளியீடுகள்

இக் கண்காட்சியானது மாணவர்கள், பெற்றோர்கள், பணியாளர்கள் மற்றும் மருத்துவ பீடத்திற்கு வருகை தருகின்ற ஏனையவர்களும் சமூக மருத்துவத் துறையின் பங்களிப்பை அறிந்துகொள்ளுவதற்கும் மேலும் இந் நிகழ்விற்கு மதிப்பை சேர்க்கும் விதமாகவும் அமையும்.

5. பிற்கோட்டே சுகாதார வைத்திய அதிகாரி பணிமனையில் நடைபெறவுள்ள மாபெரும் மாதாந்த மாநாடு

கடந்த 75 வருடங்களாக மேற்கொள்ளப்பட்ட சுகாதார சேவைகளை கௌரவிக்கும் வகையில் பிற்கோட்டே சுகாதார வைத்திய அதிகாரி பணிமனையின் வெளிக்கள சுகாதார ஊழியர்கள், கடந்த காலத்தில் சேவையாற்றிய சுகாதார வைத்திய அதிகாரிகள், மேல் மாகாண சுகாதார பணியாளர்களுடன் விசேட மாதாந்த மாநாடு ஒன்று ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

6. சமூக மற்றும் கலாச்சார நிகழ்வுகள்

தற்போதைய மற்றும் கடந்த கால ஊழியர்களுடன் ஒழுங்கு செய்யப்பட்டுள்ள சமூக ஒன்றுகூடல் மற்றும் அதனுடன் கூடிய இரவு விருந்து என்பன ஒழுங்கு செய்யப்பட்டுள்ளது.

உங்களுடைய நிறுவனம்/ நிகழ்ச்சித் திட்டத்தின் விவரங்கள் மற்றும் தொடர்பு இலக்கங்கள்

பேராசிரியர் உட்புல் செனரத், பேராசிரியர் மற்றும் தலைவர், சமூக மருத்துவத் துறை, மருத்துவபீடம், கொழும்பு பல்கலைக்கழகம்
தொலைபேசி - 0112677765

திருமதி. நிசன்சலா - 077 073 1821